B4

[地方案例]

河南:全力打造乡村 教育经费保障体系

甘肃:今年将建高标准农田360万亩

山东:全面实施主粮 作物制种保险政策

近日山东省印发《三大粮食作物制种保险工作方案》,通 食作物制种保险工作方案》,通 对降低保险费率、加力广实施小 麦、玉米、稻谷制种保险。《方 案》明确,制种保险费率参照三 大粮食作物完全成本费率水 平。农户、种子生产合政策。

天津: 开展 100 个乡村 振兴示范村创建

天津市实施乡村振兴和 "十四五"规划中确定的各项扶 持政策向乡村振兴示范创建村 集聚,在10个涉农区积极开展 100个乡村振兴示范村创建。 按照计划,到2025年全面完成 100个乡村振兴示范村创建任 市财政将给予一定补助, 并分年度量力而行,按每村500 万元标准补助乡村振兴示范创 建村。对吸引社会资本投资 5000万元(含)以上的乡村振兴 示范创建村,由市财政按行政 区划,针对吸引社会资本实际 投资总额的10%或15%给予补 助,每村补助最高不超过1500 万元。

广西: 秸秆综合利用让柳城甘蔗"两头甜"

广西柳城县,一座甜城,国家糖料蔗生产基地和广西糖料蔗生产重点县,全县甘蔗种植面积达53万亩,种蔗制糖是当地县域经济发展

和群众增收致富的甜蜜事业。



过去,每到榨季,收割完的甘蔗 地里留下蔗叶就地焚烧,给乡村上 空罩上了一层阴霾。在柳城县,每 年秸秆总量约53万吨,其中,甘蔗 产生的秸秆占了一半。如今,榨季 柳城的甘蔗地里不再浓烟滚滚,空 气质量明显改善。那么,大量的甘 蔗秸秆都去哪儿了?

致富新路

"突突突……"一台拖拉机驮着满一车甘蔗尾梢开进柳城县冲脉镇指挥村优丰农机专业合作社。进 镇指挥村优丰农机专业合作社。进 着一辆来到这里的秸秆收购点,空 气中弥漫着草料发酵的浓郁气味。 只见拖拉机径直驶向地磅,过秤后 开到一旁卸下了3吨多甘蔗尾梢。

这是六塘镇拉燕村良村屯村民 梁美玲拉来的。她家种了近20亩 甘蔗,以前丢在地里烧掉的蔗叶尾 梢都送到了收购点卖钱,平均每吨 能卖150元到180元,梁美玲数着 钱欣喜地离开了合作社。

这个榨季,柳城县收割完的甘蔗地里一派繁忙景象:村民们捡拾地里的甘蔗尾梢送到集中收购点,这些尾梢被加工成青贮饲料卖给畜牧场,剩下的甘蔗叶则由机械收集打包后送往工厂加工成饲料、肥料或颗粒燃料。

在优丰农机合作社,一字排开 的农机将凌乱的蔗叶扎成一捆捆秸 秆,又由装载机拉离田地。合收集在 理事长韦光安说,使用农机收集蔗 叶效率高,三两下就收完了。早年 在外地开饭店的他,返乡创业建养 牛场。看到这么多蔗叶被喂牛,既 掉,他想着如果能收集起来便,既 解决了自己的养殖成本。

人工收蔗叶成本太高,而农机 补贴丰厚,韦光安响应政府号召成 立了合作社,购置秸秆打捆机、打包 机、粉碎还田机等,建起秸秆综合利用示范点。这两年,韦光安带动了 12户农户发展肉牛养殖,年消耗甘蔗叶及秸秆超万吨,为村民发家致富增添了新路子。

废弃的蔗叶成了"抢手生意", 蔗叶混合牛粪还能做成很好的有机 肥。走进广西华万新能源科技有限 公司,秸秆经过成套的设备生产线变 成了一袋袋畜牧家禽颗粒饲料。"秸 秆加工的饲料富含生物质成分,比一 般的青贮饲料更耐储存,在市场上供 不应求。"公司负责人张儒华说。

饲料化、肥料化是目前柳城县农作物秸秆利用主要方式,2021年,该县饲料化利用约22万吨,肥料化利用约19万吨。

秸秆禁烧带来的生态效益也十分显著,数据显示,2021 年柳城县空气优良天数比例平均为90.7%, PM2.5 平均浓度为31 微克每立方米,PM10 平均浓度为45微克每立方米。

。 效益见好

把废弃秸秆做成产业,这条过去想都不敢想的路,柳城县走了出来。

"以前甘蔗尾梢烂在地里都没人要,现在村民们都不让别人来自己家的蔗地里捡了。"县农业局副局长梁洪柳的一句话道出了群众思想的转变。

要想进一步将秸秆变废为宝, 离田收储是关键。柳城县巧施奖补 政策:2021年,该县利用600万元乡 村振兴补助资金,对秸秆机械化打 捆收集离田运销环节、秸秆产业化 利用企业秸秆收购利用等进行财政 资金补助。

有了奖补资金,柳城县去年补助各乡镇村股份经济联合社购买秸秆打捆机械,培育了12支秸秆收储队伍。此外,该县还引进外省秸秆

收储队伍与县内投资平台合作,提高柳城秸秆离田利用率。2021年,柳城县秸秆离田利用率达46%以上。

"目前,柳城县蔗叶、稻秆和桑枝等秸秆产生总量约53万吨,可收集量约48万吨。为解决秸秆焚烧带来的农村环境问题,促进乡村振兴,柳城县探索出秸秆饲料化、肥料化、基料化、燃料化和原料化等·五化"综合利用的路子。"梁洪柳说。

做成饲料是目前柳城县秸秆利用最广的市场方向。柳城县引导分散农户和企业发展甘蔗叶和玉米秸秆等粗饲料喂养草食动物养殖模式,引导和鼓励秸秆饲料加工企业制作青贮、氨化、微贮或颗粒等秸秆饲料,把秸秆饲料化利用推向市场。

2021年,柳城县秸秆利用市场 主体由2020年的15家增加到25 家。新增市场主体主要是青贮饲料 加工,覆盖全县12个乡镇,消耗利 用农作物秸秆达5万吨以上。

同时,县里积极推广秸秆固化成型颗粒燃料、秸秆生物发电等技术。柳州鑫能生物发电有限公司利用蔗叶、树皮、枝丫材等农林废弃物进行生物直燃发电,每年可实现秸秆发电2亿千瓦时,实现经济效益3000万元。

秸秆综合利用的好效益被越来 越多企业看见,市场主体大显身手: 在太平镇,甘蔗叶成了育秧基料;在 冲脉镇,当地村民以桑枝为基料,建 起了食用菌生产示范基地。

"用桑枝、甘蔗渣作为基料培育的食用菌,产量好、品质高。我们的年产值高达5000万元。""柳城菇事"食用菌产业示范基地负责人洪龙金说。

链条变长

在地里收秸秆是个累活,靠人 工收集效率低下,但规模化收集难 度也不小。

"有些农户怕机械进田损伤甘蔗苗,不愿意我们去收。"韦光安道出规模化收集秸秆的困难,收集地块分散、小片,机械转场调度作业效率降低,时间成本、运输成本、农机手成本增加。

虽然柳城县在秸秆综合利用上迈出了大步子,但仍受农户积极性低、关键技术待突破、收储体系不完善等问题的制约,在利用方式上也较为传统,产业链较短,利用结构与布局有待进一步优化。

目前,柳城县秸秆还田比例占秸秆利用总量的58%左右。由于秸秆还田作业成本高、机械不配套、技术不规范、一些地方没有严格实施深耕深松,耕地常年高强度、超负荷利用,造成大量秸秆连年堆积在地面和表层土壤,无法发挥其应有的作用,甚至还会影响作物生长。

针对以上挑战,柳城县政府提出:打造产业链,依托科技龙头企业形成"机械研发+机械收集+综合利用"的综合发展模式,引导制糖企业形成甘蔗种、砍、收、运、榨"一条龙服务"的秸秆收集利用模式,依托食用菌规模化生产企业形成一体化秸秆食用菌产业发展模式。

柳州鑫能生物发电有限公司的 负责人陆世锋说:"我们与专业的蔗 叶收集队伍合作,每天收100亩到 200亩,当地政府协调对收集地提 前进行预储及规划,才能使机械转 场和运输的费用可控,才能带动本 地收集队伍的建立。"

秸秆收储运体系是秸秆综合利 用产业化发展的前提和基础。据介 绍,柳城县从利益引导、政策激励、 技术支撑等方面着手,调动激发农 民的积极性与主动性,促进秸秆规 模化收集。

到 2025年, 柳城县拟建成至少 35个秸秆收购点, 每个乡镇均成立 专业秸秆收集队伍, 形成政府、企业、 秸秆专业收集队伍、经纪人与农户多 方参与的高效秸秆收集储运体系。

机械化收集也是秸秆处理产业化的关键环节。甘蔗多为3年宿耕,农民担心大型机械进来作业会压坏甘蔗地影响产量,研制小型化秸秆收集机械的需求极为迫切。发现商机的张儒华研发了针对甘蔗地的小型收集打捆设备,不但满足了的柳城县方60多台。

"唯有做长产业链,才能不断做大规模,降低成本。"柳城县委书记李柳彬说,2022年,柳城县秸秆综合利用率将力争在86%的基础上提高6个百分点,秸秆离田利用率超过46%,形成秸秆收集与产业化利用的综合发展新示范。

云南直过民族:咖啡变成增收"金豆豆"

眼下,云南省孟连傣族拉祜族 佤族自治县已进入咖啡的收获时 节。一串串红彤彤的咖啡果十分显 眼,这些咖啡果、咖啡豆让当地众多 直过民族群众实现稳定增收。

早饭过后,拉祜族群众、30岁的 咖农扎拉开着新买的汽车,带着妻子、孩子来到咖啡地采摘咖啡果。"今年咖啡鲜果能卖5万元左右。" 扎拉高兴地说。

拉祜族是云南9个"直过民族" 之一,他们从原始社会直接过渡到 社会主义社会。很长一段时间里, 扎拉的生活没有太大改善。就是在2015年结婚时,他也只有一间空心砖房,厨房、卧室仅由薄木板相隔。"一个电饭锅、一个电水壶就是值钱的家当了。"扎拉说,通过政府补贴和自筹资金,2016年他重建房屋,改善了居住环境。

随着咖啡致富带头人董燕梅的到来,扎拉的生活迎来转变。董燕梅说,那时咖农不会管理咖啡,每亩地的鲜果产量在500公斤左右,采摘方式粗放。董燕梅带着咖农学习咖啡种植管理技术,同时,她也收购

咖农的咖啡鲜果。她通过提高咖啡 红果的收购价格,来调动大家分类 采摘的积极性,培养群众精细采摘 的意识。她还将有发展意愿的群众 作为示范带头人,通过示范带动,让更 多咖农加入提升产业发展水平中来。

"咖啡产业为巩固脱贫攻坚成果提供了坚实保障。"孟连县副县长姚炜介绍,当地围绕生态咖啡园建设、咖啡加工厂建设和推广咖啡园认证等工作,推进咖啡产业转型升级,促进产业提质增效。如今,包括拉祜族、佤族等直过民族群众在内

的1.6万户群众都种植了咖啡,面积逾10万亩。

"我们会带着农户进行咖啡果的后端处理,进一步提升价值。"董燕梅说,为进一步实现乡村振兴,还将打造咖旅融合、咖啡游学路线等,这就要与咖农配合,形成紧密的利益联结机制。

目前,云南建立了产业帮扶全 覆盖和村级集体经济全覆盖机制, 让新型经营主体和直过民族群众建 立稳定利益联结机制,提升产业发 展质量和发挥带动作用。

在云南省普洱市西盟佤族自治 县,直过民族群众延续了脱贫攻坚 期间的产业,并让产业发展壮大。 近年来,西盟县大力发展冬季农业, 积极做好产业规划,拓展产品销路 通过"公司+基地+合作社+农户"模 式,免费为直过民族群众提供种子 化肥等物资和技术指导,并负责保 价收购。目前,西盟县6个乡镇都已 种植无筋豆,去年种植面积接近 2000亩,帮助农户增收700多万元 云南省乡村振兴局介绍,为巩固直 过民族群众脱贫成效,各地通过定 点帮扶、社会帮扶等方式,让群众树 立起"勤劳才能致富,奋斗才有好生 活"的理念,因地制宜提升产业发展 水平,不断增强发展动能。